

औद्योगिक क्षेत्रों में सफाई व रोशनी में कोताही तो ठेकेदार को भुगतान नहीं करें : कलेक्टर

बीकानेर,(कासं)। जिला कलेक्टर भगवती प्रसाद कलाल ने कहा कि जिले के सभी औद्योगिक क्षेत्रों में सार्वजनिक प्रकाश व्यवस्था और साफ सफाई सुनिश्चित करने के लिए ठेकेदार को सख्ती से पाबंद किया जाए। उन्होंने कहा कि भविष्य में ठेकेदार का भुगतान उद्योग संघों द्वारा इस संबंध में एनओसी दिए जाने के बाद ही किया जाए।

विवाद एवं निस्तारण तंत्र को गुरुवार को कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित बैठक में जिला कलेक्टर ने रीको के क्षेत्रीय प्रबंधक को ये निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि साफ-सफाई व प्रकाश व्यवस्था की शिकायत मिलने पर ठेकेदार को लिखित में नोटिस जारी किया जाए। भगवती प्रसाद ने कहा इन व्यवस्थाओं के संधारण की जिम्मेदारी ठेकेदार की है। रीको मैनेजर इसकी माॉनटरिंग करेंगे।

जिला कलेक्टर ने कहा कि भविष्य में आर्थिक गतिविधियों की आवश्यकता के मद्देनजर खाजूवाला, पूगल और छतरगढ़ में नए औद्योगिक क्षेत्र बनाने के लिए भूमि चिन्हीकरण



बीकानेर कलेक्टर भगवती प्रसाद कलाल ने कलेक्ट्रेट सभागार में बैठक को संबोधित किया।

की कार्यवाही की जाए। रीको मैनेजर ने बताया कि श्रीदुंगरगढ़ में नए औद्योगिक क्षेत्र के लिए 158 हैक्टेयर भूमि पर प्लान तैयार कर लिया गया है।

जिला कलेक्टर ने कहा कि रीको मैनेजर और उद्योग संघ समन्वय रखते हुए यह सुनिश्चित करेंगे कि कोई भी नया अतिक्रमण ना हो। जिला कलेक्टर भगवती प्रसाद ने करणी औद्योगिक क्षेत्र में वाणिज्यिक दूधित जल निस्तारण के लिए सीईटीपी बनाने के संबंध में प्रस्ताव तैयार कर भिजवाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि छोटे-छोटे

बिन्दुओं पर चर्चा और समाधान के लिए रीको उद्योग संघों के साथ प्रतिमाह बैठक करना सुनिश्चित करें। भगवती प्रसाद ने कहा कि सिंगल यूज प्लास्टिक उत्पादों पर 1 जुलाई से प्रभावी रोकथाम के लिए रीको, प्रदूषण नियंत्रण मंडल और जिला उद्योग केन्द्र संयुक्त टीमों का गठन करें। ये टीमों छापेमारी के साथ-साथ समझावश के लिए भी काम करें। करणी औद्योगिक क्षेत्र मोड़ पर मुख्य सड़क पर बालू मिट्टी जमा होने की शिकायत पर जिला कलेक्टर ने नगर निगम से इस स्थान की हर 15 दिन में साफ-सफाई

करवाने के निर्देश दिए। साथ ही कहा कि रानी बाजार औद्योगिक क्षेत्र के आसपास बसी आवासीय कॉलोनीयों में निगम कचरा उठाने की नियमित व्यवस्था करवाना सुनिश्चित करें। खारा औद्योगिक क्षेत्र में भारत गैस प्लांट के पास नो फायर जोन बनाने के निर्देश देते हुए जिला कलेक्टर ने कहा कि इस संबंध में भारत गैस प्लांट के साथ रीको एक बैठक कर मुद्दे का समाधान तलाशें। दंतौर में कुछ फैक्ट्रियों तक पोल लगाने और लाइन नहीं बिछाने की शिकायत पर जिला कलेक्टर ने

■ विवाद एवं निस्तारण तंत्र की बैठक में जिला कलेक्टर ने ये निर्देश दिए

डिस्कॉम अधीक्षण अभियंता को जांच रिपोर्ट प्रस्तुत करने को कहा। बैठक में जिला उद्योग केन्द्र की महाप्रबंधक मंजू नैण गोदारा, रीको के वरिष्ठ प्रबंधक प्रवीण कुमार गुप्ता सहित बीकानेर उद्योग संघ के डी. पी. पच्चोसिया, गोपी किशन, समिति सदस्य रमेश कुमार अग्रवाल, कमल बोधरा, प्रशांत कसरल, वीरेंद्र किराडू, चंभरलाल सागर, गौरव माथुर सहित अन्य उद्यमी उपस्थित थे।

सरकारी स्कूलों के सुदृढीकरण में भाग्यशाही के सहयोग के प्रस्ताव को राज्य सरकार द्वारा स्वीकार किए जाने पर उद्यमियों की ओर से जिला कलेक्टर को मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के नाम धन्यवाद ज्ञापन सौंपा गया। हल्दीराम एज्युकेशन सोसायटी के प्रतिनिधि रमेश कुमार अग्रवाल ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा यह अभूतपूर्व फैसला किया गया है। इससे छोटे-छोटे भाग्यशाह अपने-अपने क्षेत्र की स्कूलों के विकास के लिए आगे आयेगे तथा शिक्षा के लिए आधाभूत सुविधाओं और तकनीक की उपलब्धता में योगदान दे सकेंगे।

नहर में गिरे युवक का शव दूसरे दिन मिला

हनुमानगढ़, (कासं)। संगरिया थाना क्षेत्र में सार्दूल ब्रांच नहर में गिरे युवक का शव दूसरे दिन मिला गया। आपदा प्रबंधन हनुमानगढ़ के गोताखोरों ने 2 दिन रेस्क्यू के बाद गुरुवार दोपहर को गांव ढाबां के पास युवक का शव बरामद किया। अभी तक की पुलिस जांच में युवक के नहर में कूदकर सुसाइड करने की बात सामने आई है।

जानकारी के अनुसार बुधवार दोपहर करीब 3 बजे संगरिया पुलिस को सूचना मिली कि गांव ढाबां के पास सार्दूल ब्रांच में एक युवक गिर गया है। पुलिस मौके पर पहुंची तो नहर में गिरे युवक की पहचान राकेश (35) पुत्र रामकरण मेघवाल निवासी ढाबां के रूप में हुई। इस पर हनुमानगढ़ से नागरिक आपदा प्रबंधन हनुमानगढ़ की टीम मौके पर पहुंची और सर्च ऑपरेशन शुरू किया। देर शाम तक शव नहीं मिलने पर तलाश बंद कर दी।

इसके बाद गुरुवार सुबह एक बार फिर गोताखोर नहर में उतरे और युवक की तलाश शुरू की। दोपहर की गांव ढाबां के पास ही युवक का शव मिला गया। इस दौरान युवक के परिजन भी मौके पर ही मौजूद थे। गोताखोरों ने शव नहर से बाहर निकालकर पुलिस को सूचना दी।

संगरिया पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर सीएचसी की मोचरी में पहुंचाया। पोस्टमार्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया। मृतक राकेश मेघवाल का करीब 10 साल पहले अपनी पत्नी से तलाक हो गया था।

सार-समाचार

विद्यार्थियों ने योगाभ्यास किया



बीकानेर,(कासं)। जयनारायण व्यास कॉलोनी स्थित आरएसबी हायर सैकण्डरी स्कूल के सीनियर विंग के कोऑर्डिनेटर रविन्द्र भटनागर ने बताया कि विद्यार्थियों एवं अध्यापकों ने विद्यालय के ऑडिटोरियम में योगाभ्यास किया। विद्यालय की वरिष्ठ अध्यापिका उमा मल्होत्रा ने छात्र-छात्राओं को योगाभ्यास करवाया। विद्यालय के सीनियर विंग के विद्यार्थियों को फिजिकल एजुकेशन के अंतर्गत पाठ्यक्रम में योगाभ्यास करवाया जाता है। विद्यालय के प्राध्यापक ने योग दिवस के अवसर पर विद्यालय के शिक्षकों अभिभावकों एवं विद्यार्थियों को अपने-अपने में कहा कि योग को हमें अपने जीवन में नियमित रूप से स्थान प्रदान करना चाहिए। भारतीय प्राचीन सभ्यता एवं संस्कृति में योग का एक महत्वपूर्ण स्थान रहा है। स्वास्थ्य मस्तिष्क एवं स्वस्थ शरीर हेतु योग एक सहज सरल माध्यम हो सकता है। आपने सभी विद्यार्थियों को योग के लिए प्रेरित किया।

कल्ला ने किया बैनर का विमोचन



बीकानेर, (कासं)। शिक्षा मंत्री डॉ. बी.डी. कल्ला ने मैट्रिक्स इवेंट्स द्वारा 13 अगस्त को आयोजित होने वाले कार्यक्रम के बैनर का विमोचन किया। उन्होंने कहा कि स्वतंत्रता दिवस जैसे अवसर पर देशभक्ति की भावना से ओतप्रोत कार्यक्रमों का आयोजन करना सराहनीय है। इससे नई पीढ़ी को देशभक्तों की वीरगाथा जानने का अवसर मिलेगा। कार्यक्रम संयोजक शशिराज गोयल ने बताया कि कार्यक्रम में 25 से अधिक स्कूलों के विद्यार्थी भागीदारी निभायेंगे। इस दौरान उत्कृष्ट कार्य करने वाले पुलिस और प्रशासनिक अधिकारियों को सम्मानित भी किया जायेगा। इस अवसर पर विनय हर्ष, अरबाज खान, निपुण राठी, पारस सुराणा, अजीम भुट्टा आदि मौजूद थे। संस्था द्वारा वर्ष 2019 में ऐसा कार्यक्रम आयोजित किया गया था। कोरोना संक्रमण की परिस्थितियों के कारण दो साल से यह आयोजित नहीं हो सका।

कैरम व शतरंज प्रतियोगिता



बीकानेर, (कासं)। दी इंस्टीट्यूट ऑफ चार्टर्ड एकाउंटेंट्स ऑफ इंडिया की बीकानेर ब्रांच की ओर से सीए महोत्सव के अन्तर्गत चैस व कैरम की प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। जिसके अन्तर्गत कई सीए सदस्यों ने भाग लिया। बांच अध्यक्ष सीए अंकुश चौपड़ा ने बताया कि कैरम में पुरुषों में विजेता नरेन्द्र सांड व विरेन्द्र सुराणा व उप विजेता राकेश जाखड़ व रवि डागा तथा महिला में विजेता मोनिका भंसाली व सोनाली जैन, उप विजेता चित्रा बेद व नीलू पेडिवाल रहे। चैस महिला में विजेता चन्द्रकला आचार्य व उप विजेता नीलू पेडिवाल व चैस पुरुषों में हेमन्त करनाणी व उपविजेता प्रकाश छीपा रहे। सभी विजेताओं व उप विजेता को ब्रांच की ओर से बधाई दी गई। इस अवसर बीकानेर ब्रांच के उपाध्यक्ष राहुल पचोसिया, सचिव हेतराम पूनिया, कोषाध्यक्ष अभय शर्मा, भूतपूर्व अध्यक्ष राकेश जाखड़, चन्द्रकला आचार्य, मोनिका भंसाली, चित्रा बेद, नीलू पेडिवाल, नरेन्द्र सांड, ज्योति प्रकाश आचार्य व अन्य सीए सदस्य उपस्थित थे।

खाद्य सामग्री के सैम्पल लिए

हनुमानगढ़, (कासं)। जिले में गुरुवार को पल्लू क्षेत्र में खाद्य सामग्री बनाने व बेचान करने वाले संस्थानों पर निरीक्षण की कार्यवाही की गई एवं खाद्य सामग्री के सैम्पल बर्रे गए। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. नवनीत शर्मा ने बताया कि खाद्य पदार्थों में मिलावट पर अंकुश लगाने के लिए जिले में खाद्य सामग्री का निर्माण एवं विक्रय करने वाले संस्थानों पर निरीक्षण की कार्यवाही की गई। निरीक्षण दल में जिला खाद्य सुरक्षा अधिकारी जीतसिंह यादव एवं टैकीशियन दिलीप सिंह ने खाद्य सामग्री को बनाने एवं बेचान करने वाले संस्थानों की जांच की एवं सैम्पल एकत्रित किए। डॉ. शर्मा ने बताया कि आज पल्लू में मै. मोदी डेयरी से गाय का दूध, मै. अपना होटल से आटा एवं मै. विजय आयल मिल से सरसों का तेल का सैम्पल संग्रहित किया गया। संग्रहित किए गए सैम्पल को जांच के लिए खाद्य प्रयोगशाला भिजवा दिया गया है। उन्होंने बताया कि जिले में अगर कहीं पर मिलावटी खाद्य पदार्थ तैयार-अथवा बेचान किया जाता है, तो उसकी सूचना मोबाइल नम्बर 75972-22200 अथवा वट्सअप पर दी जाए।

पानी के टैंक की सफाई करने उतरे दो मजदूरों की करंट से मौत

बीकानेर,(कासं)। गंगाशहर के एक मकान में पानी का टैंक साफ करने उतरे दो मजदूरों की करंट लगने से मौत हो गई। दोनों का शव यहां पीबीएम अस्पताल की मोचरी में रखा गया है जहां पोस्टमार्टम होगा। घटना के बाद से क्षेत्र में हड़कूम मच गया।

पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार गंगाशहर में व्यापारी इंदुचंद छलाणी ने मकान में पानी की टंकी साफ करने के लिए दो मजदूरों को बुलाया था। इसमें नोखा के मूडसर गांव का जगदीश विश्नोई और लुम्पकरनर के बिंजरवाली का रामेश्वर काम करने पहुंचे थे। दोनों हाल चौधरी कॉलोनी में ही अलग-अलग मकानों में रह रहे थे। टैंक में महज एक-डेढ़ फीट पानी था, जिसे निकालने के लिए दोनों मजदूर नीचे उतर गए। इसी दौरान कहीं से कोई स्वीच ऑन होने से पानी की टंकी में ही

- टैंक में महज एक-डेढ़ फीट पानी था, जिसे निकालने के लिए दोनों मजदूर नीचे उतर गए
- इसी दौरान कहीं से कोई स्वीच ऑन होने से पानी की टंकी में ही करंट दौड़ गया

करंट दौड़ गया। दोनों पानी में होने के चलते खुद को बाहर ही नहीं निकाल पाए। थोड़ी ही देर में मौके पर ही मौत हो गई। काफी देर तक टैंक से कोई हलचल नहीं होने पर आसपास काम कर रहे लोगों ने अंदर देखा तो दोनों

पालिका दस्ते ने नालों से अतिक्रमण हटाए

सूरतगढ़, (कासं)। सिटी थाना के पास आज नगर पालिका दस्ते ने कार्रवाई करते हुए नालों पर से अतिक्रमण हटाकर मलबा जम्ब किया। पालिका के सहायक राजस्व निरीक्षक कालुराम सेन ने बताया कि सिटी थाना के पास दुकानों के आगे नालों पर वहां के दुकानदारों ने चबूतरे बनाकर उन्हें उन्हे ढक रखा था। जिस वजह से नालों की सफाई नहीं हो रही थी। विगत तीन दिन से हो रही बरसात के कारण गांदा पानी भरने से थाने में आने वाले लोगों को परेशानियों का सामना करना पड़ रहा था।

शिकायत मिलने पर नगर पालिका ने कार्रवाई कर जेसीबी की सहायता से अतिक्रमण को हटाकर मलबा जम्ब किया है। कार्रवाई में सफाई निरीक्षक मोहनलाल अठवाल समेत अनेक कर्मचारी शामिल थे। दुकानों के आगे किये गए अतिक्रमण को पुनः नहीं करने की दुकानदारों को चेतावनी दी।

इंदिरा गांधी नहर में डूबने से युवक की मौत

बीकानेर,(कासं)। इंदिरा गांधी नहर में डूबने से एक युवक की मौत हो गई। युवक महाजन क्षेत्र का रहने वाला था और कल से घर से गायब था। नहर के पास कपड़े मिलने के बाद उसकी तलाश की गई। चौबीस घंटे की मशकत के बाद अब शव मिला है। महाजन में रहने वाले अशोक देरासरी बुधवार दोपहर से ही गायब था। इधर-उधर पता लगाने पर उसके कपड़े इंदिरा गांधी नहर के पास मिले थे। इस पर नहर में तलाशी शुरू की गई। बुधवार देर शाम तक नहर में तलाश हुई लेकिन वो नहीं मिला। गुरुवार सुबह फिर से खोज शुरू हुई, तब कंकरसेन लिफ्ट से अशोक का शव बरामद हो गया।

अभी तय नहीं हो पाया है कि अशोक वहां नहाने नहर में उतरा था या फिर सुसाइड करने के लिए। अशोक खुद का काम करता था और आर्थिक रूप से कोई खास परेशानी नहीं थी।

24 घंटे चले रेस्क्यू ऑपरेशन के बाद शव मिला

यह पता नहीं चल पाया कि युवक नहाने उतरा था या सुसाइड करने

किसी तरह के डिप्रेशन या परेशानी का मसला भी सामने नहीं आ रहा है। ऐसे में इस तरह नहर में कूदने का कारण पता नहीं चल रहा। उधर पुलिस ने फिलहाल उसका शव पोस्टमार्टम के बाद परिजनों को सौंप दिया है। फिलहाल मामले की छानबीन शुरू नहीं हो पाई है। इंदिरा गांधी नहर में मौत के कई मामले पहले भी सामने आ चुके हैं।

बेघरों ने मांगा घर, धरने पर बैठे, कलेक्ट्रेट के सामने लगाया लंगर

श्रीगंगानगर,(कासं)। शहर के गौतमबुद्ध नगर में जरूरतमंद लोगों के लिए मकान की जगह रिजर्व करने की मांग पर आईडीपी ने गुरुवार को एक बार फिर कलेक्ट्रेट के सामने धरना लगा दिया। लोगों का कहना था कि उनकी मांग पर प्रशासन ने अब तक कार्रवाई नहीं की है। ऐसे में उनके पास फिर से कलेक्ट्रेट के सामने धरना लगा देना के अलावा कोई चारा नहीं है। शहर के जरूरतमंद लोगों ने करीब दो महीने पहले कलेक्ट्रेट के सामने खाट सत्याग्रह किया था। इस दौरान लोग कलेक्ट्रेट के सामने खाट लेकर पहुंचे थे। इस दौरान उच्च अधिकारियों ने इन लोगों से जयपुर में बात की थी। एक महीने में मामले का निस्तारण कर इन लोगों को प्लाट दिलवाने का आश्वासन दिया था। कार्रवाई नहीं होने पर फिर से धरना लगाया गया।

- मामले का निस्तारण कर प्लाट दिलवाने का आश्वासन दिया था, कार्रवाई नहीं होने पर फिर से धरना लगाया
- गौतमबुद्ध नगर में जगह देने की मांग

प्रदर्शन करने वालों ने धरने पर बैठे लोगों के लिए मौके पर ही लंगर का लगाया है। इन लोगों का कहना था कि कार्रवाई होने तक संगठन के कुछ सदस्य अनशन पर बैठेंगे। संगठन नेता राजेश भारत ने बताया कि अभी धरना शुरू किया गया है।

आज ऊर्जा मंत्री बज्जू आयेंगे

बीकानेर,(कासं)। ऊर्जा मंत्री भंवर सिंह भाटी शुक्रवार को प्रातः 6 बजे राजकीय वाहन में जयपुर से प्रस्थान कर प्रातः 11:30 बजे बज्जू पहुंचेंगे।

ऊर्जा मंत्री बज्जू खालसा पंचायत समिति के राजीव गांधी सेवा केन्द्र में प्रशासन गांव के संग अभियान 2022 के फालोअप शिविर में भाग लेंगे तथा दोपहर 2 बजे बज्जू के स्थानीय कार्यक्रमों में भाग लेंगे। भंवर सिंह भाटी शनिवार को प्रातः 10 बजे स्वरूप देसर में 33 केवी जीएसएस के लोकार्पण कार्यक्रम में भाग लेंगे तथा प्रातः 11:30 पंचायत समिति श्रीकोलायत के जनप्रतिनिधि एवं आमजन से मुलाकात करेंगे। ऊर्जा मंत्री रविवार को कोलायत विधानसभा क्षेत्र के विभिन्न स्थानीय कार्यक्रमों में भाग लेंगे। वहीं आपदा प्रबंधन एवं सहायता मंत्री गोविंद राम मेघवाल आज सांघ 5:00 बजे बीकानेर पहुंचेंगे और डागा पैलेस में चल रहे संभाग स्तरीय गांधी दर्शन प्रशिक्षण शिविर के समापन समारोह में शिरकत करेंगे।

गंगनहर में निर्धारित पानी नहीं मिलने का मुद्दा उठाया

श्रीगंगानगर,(कासं)। रेगुलेशन उपसमिति की बैठक जल संसाधन विभाग के कृषक विश्राम गृह में हुई। बैठक में गंगनहर में पंजाब से पूरा पानी नहीं मिलने का मुद्दा उठाया रहा। नहर अध्यक्ष बोलें कि गंगनहर का हिस्सा 2600 क्यूसेक तय है, जबकि पंजाब से 1800 क्यूसेक पानी ही मिल रहा है। हमारा 800 से 1000 क्यूसेक पानी नहीं मिल रहा।

निर्धारित पानी मिलता तो सिस्टम की 21 वितरिकाएं और नहरें चलने से 40 हजार हेक्टेयर जमीन पर सिंचाई से मूंग और ग्वार की बिजाई हो सकती थी। नहर अध्यक्षों ने विभाग के अधिकारियों पर पंजाब में पैरवी नहीं करने के आरोप लगाए। इन 22 दिनों में पंजाब से हमें 13 हजार क्यूसेक से ज्यादा पानी कम मिला है। बैठक शुरू होते हुए नहर अध्यक्षों ने गंगनहर में निर्धारित पानी नहीं मिलने

- गंगनहर का हिस्सा 2600 क्यूसेक तय है, जबकि पंजाब से 1800 क्यूसेक पानी ही मिल रहा है, हमारा 800 से 1000 क्यूसेक पानी नहीं मिल रहा

का मुद्दा उठाया। बैठक में इस मुद्दे पर काफी देर तक हंगामा होता रहा। बैठक में पंजाब से गंगनहर में पानी की कम आबक को देखते हुए क्षतिपूर्ति के लिए किसी भी वितरिका में पानी नहीं देने का निणय लिया। यदि कोई नहर चल रही है या खुलने वाली है तो उसको पानी की उपलब्धता अनुसार लगातार या पहले खोलकर प्रभावित वारों को क्षतिपूर्ति के लिए पानी देने का प्रयास किया जाएगा।

महात्मा गांधी ने दुनियां को सत्य और अहिंसा का मार्ग दिखाया : मेघवाल

बीकानेर,(कासं)। महात्मा गांधी के आदर्शों और सिद्धांतों को जन-जन तक पहुंचाने के संकल्प के साथ बीकानेर में आयोजित तीन दिवसीय संभाग स्तरीय गांधी दर्शन प्रशिक्षण शुक्रवार को सम्पन्न हुआ। समापन सत्र के मुख्य अतिथि आपदा प्रबंधन एवं सहायता विभाग मंत्री गोविंद राम मेघवाल थे। उन्होंने कहा कि महात्मा गांधी ने दुनिया को सत्य और अहिंसा का मार्ग दिखाया तथा शांतिपूर्ण आंदोलनों से भारत को आजादी दिलाई। उनका समूचा जीवन प्रत्येक भारतीय के लिए प्रेरणास्रोत रहा। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री अशोक गहलोत की पहल पर प्रदेश स्तर के बाद अब संभाग स्तर पर गांधी दर्शन शिविरों का आयोजन किया जा रहा है। इससे महात्मा गांधी के आदर्शों को जानने और समझने का अवसर मिलेगा। आपदा प्रबंधन मंत्री ने कहा कि



संभाग स्तरीय गांधी दर्शन प्रशिक्षण के समापन पर प्रशिक्षणार्थियों को आपदा प्रबंधन मंत्री गोविंदराम मेघवाल ने स्मृति चिन्ह प्रदान किए।

महात्मा गांधी ने समाज को नशे जैसे अभिशाप से मुक्त करवाने और शैक्षणिक उन्नयन की सीख दी। उनके सिद्धांत आज

भी प्रासंगिक है। हमें बच्चों को पढ़ने के भरपूर अवसर उपलब्ध करवाने चाहिए। उन्होंने बालिका शिक्षा को प्रोत्साहित

करने का आह्वान भी किया। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार भी महात्मा गांधी के सिद्धांतों को आदर्श

- संभाग स्तरीय गांधी दर्शन प्रशिक्षण शिविर सम्पन्न

मानते हुए अंत्योदय की भावना के साथ कार्य कर रही है। समाज के पिछड़े तबके के लिए अनेक योजनाएं संचालित की गई हैं। गांधीवादी विचारों से ओतप्रोत कार्यक्रमों इन योजनाओं को निचले स्तर तक पहुंचाए। इस दौरान जिला महानिरीक्षक ओमप्रकाश, जिला कलेक्टर भगवती प्रसाद कलाल, शांति एवं अहिंसा निदेशालय के निदेशक मनजी शर्मा, राजस्थान विश्वविद्यालय के पूर्व संविधान सचिव सु. सतीश राय बतौर अतिथि मौजूद थे। महात्मा गांधी जीवन दर्शन समिति के संयोजक संजय आचार्य ने तीन दिनों का ब्यौरा प्रस्तुत किया।

कुलपति ने चित्र बनाकर किया चित्र कार्यशाला का आगाज

बीकानेर, (कासं)। एमजीएमयू के चित्रकला विभाग में आजादी के अमृत महोत्सव कार्यक्रम श्रृंखला के तहत त्रि दिवसीय चित्र कार्यशाला का उद्घाटन बृहस्पति वार को कुलपति विनोद कुमार सिंह और कुलसचिव यशपाल आहूजा द्वारा किया गया।

इस अवसर पर कुलपति ने स्वयं कैनवास पर कूची चलाकर कार्यशाला के प्रतिभागी विद्यार्थियों को बेहतरीन प्रदर्शन हेतु प्रोत्साहित किया। अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में कहा कि विद्यार्थी चित्र बनाएं। यूनिवर्सिटी उन चित्रों की खरीद करेगी। उसके बाद कुलपति आवास सहित विभिन्न भवनों में उनको डिस्ट्रले किया जायेगा। इससे पूर्व विभागाध्यक्ष प्रो. राजाराम चोयल और कार्यशाला की आयोजन सचिव डॉ मेघना शर्मा ने कुलपति सिंह का विभाग में पुष्पगुच्छ देकर स्वागत किया। चित्रकला विभाग की सह प्रभारी डॉ मेघना शर्मा ने बताया कि कार्यशाला



कुलपति प्रो. विनोद कुमार सिंह ने चित्र बनाकर चित्र कार्यशाला का शुभारंभ किया।

में विद्यार्थी स्वतंत्रता संग्राम से जुड़ी कलाकृति तैयार करेंगे। इससे युवा वर्ग अपने भूत को जानने के साथ साथ चित्रों में माध्यम से दृष्टा बनकर आजादी के संघर्ष और महत्व को महसूस भी कर सकेंगे। डॉ मेघना के अनुसार तैयार

कलाकृति का विमोचन सोमवार को कुलपति सचिवालय में इतिहास विभाग एडव. डॉ.क्यूमरेश्वर के संयुक्त तत्वावधान में इतिहास लेखन और संग्रहालय विषय आधारित कार्यशाला में किया गया।